

Стратегия Японии в Арктике: проблемы и перспективы

Седых Мария Максимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

E-mail: sedykhmasha@mail.ru

Большую часть своей современной истории Япония считалась экономическим гигантом, но дипломатическим «карликом» в Азиатско-тихоокеанском регионе. Однако японское правительство первым подняло вопрос об ответственности по защите окружающей среды Арктики и подчеркнуло важность экологической безопасности региона. Япония выделяет такие первоочередные задачи, как реагирование на глобальные последствия изменения климата и подготовку к устойчивому использованию Северного Ледовитого океана для реализации судоходства в будущем. Важными дополнительными сферами деятельности Японии в Арктике являются нефтегазовые проекты в России (например, проект «Ямал СПГ»), поиск природных ресурсов и их устойчивое освоение. Стратегическая деятельность Японии в Арктике проводится посредством международного сотрудничества в области исследований, науки и технологий.

Япония - одна из немногих неевропейских стран, которая проводит изучение полярных регионов, научная деятельность в этом направлении началась в 1957. Хотя страна не граничит с Арктикой напрямую, в 1990 году она официально присоединилась к Обществу исследования Арктики, став членом Международного научного арктического комитета¹.

Арктика является перспективным регионом с точки зрения прогнозируемых объемов залежей природных ресурсов и возможности использования Северного морского пути как основного международного торгового маршрута. Однако помимо арктических стран и Японии большой интерес к Арктике проявляют такие морские державы, как Китай, Южная Корея и Индия. В связи с этим неизбежно возникают проблемы урегулирования добычи ресурсов, государственной безопасности, сохранения экологии уникального северного региона².

При анализе японской арктической политики стоит учитывать особенности японской системы управления: она фрагментирована вертикально, а японская промышленность часто оказывает сильное влияние на выработку политических решений. Особые черты японской системы государственного управления, в которой представители бизнеса и промышленности часто играют решающую роль в определении политического курса, также прослеживаются в Арктической политике Японии³. В настоящее время в связи с тем что негативное воздействие изменения климата стало более явным, стратегическому курсу стало уделяться первоочередное внимание, чтобы понять и сохранить окружающую среду Арктики.

Японское правительство считает, что Арктика должна быть признана частью всемирного наследия, а международное сообщество должно защищать этот регион и использовать его в мирных целях. Поэтому Япония несет ответственность по защите окружающей среды в этом регионе, как член международного сообщества, а также как страна, которая предпринимает активные действия, чтобы защитить глобальную экосистему.

Источники и литература

- 1) Chih Yuan Woon Observing' the Arctic Asia in the Arctic Council and Beyond, 2020

- 2) Nuttall A.D. International Relations and the Arctic: Understanding Policy and Governance, 2014
- 3) Aki Tonami Asian Foreign Policy in a Changing Arctic, 2020